

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. <i>Késirátok nem adnak vissza.</i>	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁTS ISTVÁN. Társzerkesztő: BONITZ FERENC.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 ft — kr. Félévre 3 ft — kr. Negyedévre . . . 1 ft 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 32 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyiltér soronként 50 kr. Többszöri hirdetéseknel engedmény
---	---	--	--	---

Hazaért, királyért!

A gyászos emlékü június 21-iki szavazás megmutatta azt, hogy a főrendiház egymagában és elszigetelve az alkotmányos élet többi tényezőjétől képtelen legyőzni azt az áramlatot, mely Szt István birodalmából egy pogány közkereseti társaságot akar alakítani.

A polgári házasság keserű poharát immár nem kerülhetjük el.

Ma a radikális győzött. Győzött pedig egyedül azért, mert midőn a korona a radikális miniszteriumától szabadulni óhajtván, körülnézett a parlament pártjai között s nem talált azok között egyet sem, melyre az ország ügyeit megnyugvással bízhatta volna. Ha a válság nehéz óráiban koronás Királyunk egy őszinte és nyílt konzervatív pártra támaszkodhatik, egy olyan pártra, mely megadva Magyarországnak azt, a mi Magyarországé, meg adja minden utógondolat nélkül, a közös intézményeknek is azt, a mi azokat megilleti: akkor ma nincsen radikális kormányunk, nincsen polgári házasság és nincsen kilenc millió katolikus keserű hitbéli sérelme. A múlt e mulasztása a mi bűnünk, lakolunk érte.

De a törvényt melyet ember alkotott, ember eltörölheti.

Magyarországon ütött a tizenkettedik óra. Ha elcsüggedünk, ha visszataszítva a politikai küzdelmek sokszor undorító jelenségeitől átengedjük a csatatér elleneinknek, akkor következik a katolikus egyház kilencszázéves közjogi állásának eltörlése, az egyházi javak elkobzása, a vallás elnyomása, akkor gyermekeinek egy nemzetiségből kivetkötött plutokratikus országban egy idegen faj fehér rab-szolgáivá süllyednek, unokáink pedig szemtanúi lesznek egy minden eddiginél rémségebb társadalmi forradalomnak, melyben össze fog omlani mindaz, mit az emberi művelődés évezredek óta alkotott!

De nem fog oda jutni.

Nem, mert mi, a becsületes és tisztességes politika férfiai, kik nem keressük a koncot, kik meggyőződésünket, hazánkat, hitünket el nem adjuk, egytől-egyig kiállunk a porondra, hogy mindazt, mi előttünk nagy, nemes és szent, megvédelmezzük.

A mi seregünk pedig legyőzhetetlen lesz, mert minket nem kísért anyagi érdek, minket nem lehet megvesztegetni sem egyenként sem együttesen.

Harcra kényszerítenek; tehát fölvesz-
szük a küzdelmet az egész vonalon.

Bejárjuk az egész országot, beko-
pogtatunk minden ajtón; lelkiismeretéhez
szólunk minden honpolgárnak; megküzdünk
mindazokkal, kik a közvéleményt meg-
hamisítják, lerántjuk azok álarcait, kik a
nemzetet ámtíják, hirdetjük száz nyelven
az igazságot fenhangon s leromboljuk a
divatos hazugságokat.

Csoportosulunk és egymás között szo-
rosabb érintkezésbe lépünk, hogy vezéreink
szavát gyorsabban és pontosabban követ-
hessük. Megköveteljük mindenkitől, hogy
nyíltan színt valljon; mert a ki nincs ve-
lünk, az ellenünk.

Testvérek és bajtársak leszünk mind-
annyian, kik egymást gyámolítjuk és bá-
torítjuk. A csüggedőt biztatjuk, a kishitű-
nek lelket adunk a mi lelkünkéből. Szent
ügyünkért eltűrünk mindent, s ha kell, fel-
áldozunk mindent.

És ha eljön majd a nap, melyen újra
kikérik szavazatainkat azok, a kik sor-
sunk felett oly könnyelműen döntöttek,
akkor majd szenttanuja lesz az ország,
mint járulnak hosszú sorokban a tiszta-
kezű becsületes férfiak a választási urnák-
hoz, hogy dacára minden erőszakoskodás-
nak, dacára minden piszkos vesztegetésnek
a vezéreink által kijelölt elvtársakat az
országházba beválaszassák.

Ez a párt lesz az, melyen a nemzet-
közi tüke vallás és erkölcsrontó, népszaroló
politikája szét fog törni úgy, mint a ten-
ger hullámai a világító torony szikla ta-
lapzatán. Ez fogja a magyar nemzet létét
a második ezredév küszöbén újból bizto-

sítani; ez fogja ezt a szeretett magyar
hazát a belső rotinadástól megmenteni.

De a míg eljön az ütközés nagy
órája, nem szabad telhasználatlanul hagyni
egy napot, egy percet sem; fel kell ráz-
nunk, fel kell villanyoznunk mindazokat,
kik ma még télenül nézik hazánk romlá-
sát; fel kell költenünk ez ország kilenc
millió katolikusának lelkiismeretét; meg
kell nyerni ügyünknek hazánk többi ke-
resztény lakosát, szövetezünk kell mind-
azon elemekkel, kik Szt. István birodal-
mának nemzeti magyar és keresztény jel-
legét meg akarják óvni, mindazokkal, kik
fenn akarják tartani a magyar hazát a
magyar fajnak.

Fajunk, keresztény vallásunk, hazánk
ellen törek, hadd érezzék elleneink
azoknak tántoríthatlan erélyét, kiknek
elődei e hazát egy évezreden át megvé-
delmezték.

Szavunk nem fog elveszni a pusztá-
ban; a Kárpátoktól az Ádriai égerszere-
sen fel fog kelni a viszhang:

Talpra magyar! Védelmezd meg hi-
detet, fajodat, hazádat!

Marsovszky Endre.

Zichy Nándor gróf záró beszéde

— a pozsonyi kath. nagygyűlésen. —
(Vége.)

Csak hogy más a tiltakozás módja. Akkor
azokat, kik a nemzet nevében hivatják tör-
vényt hozni, figyelmeztettük, hogy teljesít-
sék köteleiket mint hazafiak és kereszté-
nyek egyaránt. Ma — és erre vonatkozik
javaslatom — kötelességünk csatlakozni a
méltós. püspöki karhoz, melynek legzen-
tebb kötelessége az apostoli király trónja elé
lépni a legmélyebb alázatossággal, ragaszkodás
érzetével áthatva, melylyel az apostoli király
személyének adózunk, ama szeretet melegé-
vel, mely szívünket betölti ama fejedelem
iránt, ki alattvalói iránt oly benső szeretet-
tel viseltetik, a kiről tudjuk, hogy mint ke-
resztény úgy érez és gondolkozik, mint mi
(tüntető viharos tetszés.) Mondom, szent kö-
telességük a folszentelt király elé járulni s
úgy a maguk, mint mindnyájunk nevében
eskedelni: ne szentesítse e törvényt. (Meg-
újuló tetszésnyilvánítás!)

Ezzel semmi különöset sem művelünk,
csak a mi kötelességünk. Mert a mi a püs-
pök kötelessége, az minden keresztény köte-

lessége. (Megújuló tetszés.) Az Ur nem csupán a papoknak parancsoló: kövess engem, hanem minden kereszténynek.

Mivel tehát mi ily értelemben vett keresztények és hazafiaknak érezzük magunkat, a feladat tudatával is áthatva kell lennünk, mely jövőben vár reánk. (Halljuk!)

Egyház és vármegyékint keresztény gyűlésekké kell szervezkednünk, országos központot teremtenünk. A következő képviselő választásokra kell készülnünk. Már a legközelebbi jövőben, minden nap kérdezzük meg azokat, kik bennünket képviselni hivattva lesznek: „Miként gondolkodtok ama kérdések felől, melyek minket mint keresztényeket és honpolgárokat érdekelnek? (Tüntető helyeslés.) Nagyon felületes eljárás az utolsó órában embert keresni, tanulmányozzuk az illetőt évek hosszú során át, itélünk felőle életé, erkölcsi cselekedetei után. (Tetszés nyilváníttás.) Akkor majd nem lesz oly törvényhozó testületünk, hol a képviselő oly ölébevágyó kérdésekben merészoljenek választóik nevében szavazni a nélkül, hogy meg ne kérdeznék őket: „Tetszik-e nektek, a mire mi szavazni akarunk?“ (Tartós tetszés, taps.)

Bármilyen legyen is ez országgyűlésen az egyházi-politikai program fölötti döntés, mi a törvény oltalma alatt, alkotmányos jogunk alapján eme törvényeknek keresztény katolikus szellemben való megváltoztatását sürgetni és napirendre való kitűzését követelni meg nem szűnünk. Ezzel sommi különösöt nem mondtam. (Ugy van!) Minden új törvény nem egyéb, mint egy előbbennek megváltoztatása, és minden törvény egy rosszabbat a multból hatálytalanná tesz. Ez a házassági javaslat pedig rossz. (Szűnni nem akaró tetszés.) Rossz, mert keresztény ellenes, Rossz, mert a többségnek joga nem lehet egyeseknek vagy a kisebbségnek jogait esorítani. (Tüntető helyeslés.) Már pedig, hogy mint keresztények és katolikusok éljünk, elidgeníthetetlen személyi jogunk, (Poreckig tartó tüntető helyeslés.) joga ez az egyháznak Magyarországon; és a magyar államnak kötelessége eme jogokat úgy, mint az

ember minden jogait védelmezni és képviselni. (Megújuló tetszés.)

Ne beszéljenek a szabadság nevében azok, kik vallásunk szabadságát megtámadják, kik egyházunk szabadságát esorítják. (Zajos helyeslés.) Mi velük, a liberálisokkal szemben egy pártot fogunk fölláttani, mely a keresztény szabadságnak pártja leendő. (Leírhatlan lelkesedés.) Nem fogjuk kérdezni: „Milyen nyelvet beszélsz?“ Az Ur nem egy nyelvet adott a népek, hanem az apostoloknak minden nyelvet. (Szűnni nem akaró tetszésnyilváníttás.) És mi mindonkivel a maga nyelvén fogunk szólni. A léleknek joga, hogy a lélekhez a maga nyelvön beszéljen. És ők mindnyájan megfogják érteni, mert szív a szívhez fog szólni. (Megújuló lelkes tetszésnyilváníttás.)

Nem fogunk meghajolni azok előtt, kik mondják, hogy a tömeg műveletlen s csak arra való, hogy választáskor megvesztetgesse s demoralizálják. Az ország képviselőit azon szempontból fogjuk szervezni, hogy abban a tömeg szívé, ismerete és lelkiismerete szerint legyen képviselni. Mi mind egybe fogjuk hívni, kiknek érdekei itt képviselve lesznek s megkérdezzük majd őket mind, nemesak azokat, kiket bizonyos kijelölt kerületekben korlátozott választási jog fog megilletni. Minden embernek joga, hogy az, ki őt kormányozza, őt megkérdezzék és meghallgassa, őt vallásában, érdekeiben védelmezze, azokat előmozdítsa s fölvirágoztassa. (Oriási tetszés.) Valóban csak így teszünk szolgálót uralkodóknak és hazánkunk. (Dörgő tetszésnyilváníttás.) Éljen a király! (Fruetikus éljenzés. Fölemelkednek helyeikről. Kalap, kendő lobogtatás.)

És most kérem Önöket kedves hitsorsosaim, fogadják el javaslatomnak hitározatilag való kimondását, hogy a pozsonyi kath. gyűlés elhatározza, miszerint tisztelteljesen esatlakozik a méltóságos püspöki kar, ő emnenciaja a biboros hercegprímás és a többi egyházfőjedelemnek ő felsége az apostoli király trónusának zsalmolyához teendő legáltalatosabb eső kérelméhez, hogy vonná meg a kötelező polg. házasságra vonatkozó törvényjavaslatról szentesítését.

BELFÖLD

— **A püspöki kar és a király.** A félhivatalos Bud. Corr. a napokban azt a tendenciózus hírt közölte, hogy a püspökök megnyugodtak az egyházi-politikai javaslatok megszavazásában s nem fognak többé ezek ellen fellépni. Ezzel szomban a „Magyar Állam“ hiteles értesülések alapján kijelenti, hogy a püspökök — és azok ólon maga a hercegprímás — elhatározták magukat arra, hogy most midőn az országgyűlés két háza az egyházi előterjeszték legfontosabbikat már el is fogadta, a főpapoknak álláspontra pedig csak eléggő ismeretes, egyenesen kötelességüknek tartják k, ólvo törvényadta körvnyezési jogokkal, a korona elé járulni, hogy ott tanácsokat adjanak, a melyeknek adására az apostoli királyi koronázó püspökök egyenesen hivatvaik.

— **A zágrábi érsek beiktatása** vasárnap, a hó 8-án lesz. Posilovic érsek szombaton délután Zágrába s fogadására, valamint installációjára már nagyban folynak a készülétek. A beiktatásnál álitóltag Strossmayer diakovári püspök is jelen lesz.

— **Gyöngye tromf.** A fényesen sikerült pozsonyi kath. nagygyűlés város nyugtalanlásába ejtette Pozsony város hivatalos liberálisait. Összeültek tehát hétfőn s kiját-szották a kontrát: a város diszpolgárával választották Weckerle miniszterelnököt és Szilágyi igazságügyi minisztert. Az új diszpolgárok nem dícskedhetnek nagyon Pozsony szeretetével, mert a törvényhatóság kath. tagjai nevében Havlicsek plébános különvéleményt jelentett be a választás ellen.

A főrendiház ülése.

Budapest, július 3.

A mai ülésen Keglevich István gróf megmutatta, hogy a modern liberalizmus már teljesen átment a vérébe. A főrendiház delegacionális tagjainak választása állott

TÁRCA.

NOBLESSE OBLIGE.

— ELBESZÉLÉS. —

A „Fejérmegyei Napló“ számára írta:
Molnár Gyula.

A szép Hárskuthy Dzsina grófnő szórakozottan nézi bájosan gyönyörű arcát a művésziesen kidolgozott ezüst toailetto-tükörben. Pár vonást simit még el arcán, aztán készen van. Még mindig a tükör előtt ül és ime maga is csodálkozva veszi észre, hogy tündöklő kék szemében valami komor láng csap fel, melynek forrása egyedül csak in a szíve lehet. Bájos arcoeskájára legott kiül a szomorúság bizonyos árnyalata, mely tova úzi vonásairól a mosolygó vidámságot. Kissé megremeget és odakap a szívéhez, mely gyorsabban ver a rendesnél; lehajtja fejét és gyorsan letörli könnyeit.

E pillanatban felnyílik a boudoir ajtaja és a fitos orru csintalan arcu komorna lép be fontos arccal és suttogva mondja:

— Méltóságod nem is tudja, mi történt a legutóbbi percekben. Fontos és méltóságos kisasszonyomat ólenken érdeklő hírek jutottam birtokába.

A bájos gróf hölgy izgatottan pattant fel a selyem zsöllyéből és a nőknek természetes kíváncsiságával kérdő:

— Fanny, mit hallottál? no mond el tüstént azt, a mi kétségtelenül személyemet érinti. . . . A gránátköves karperecemet jutalmul elveheted.

A csinos komorna udvariasan kezét esókolta a grófkisasszonynak, aztán rejtélyesen suttogta:

— Itt volt a herceg ur ő kegyelmessége a gróf urnál. Aztán

— Nos

— Aztán roppant sokáig beszélgettek együtt. Mikor a méltóságos urtól eltávozott, oly pompás kedve támadt, hogy ugrándozva haladt le a lépcsőn sánta lába dacára is és Jeannek, ki lokisörte, három arany borralát adott. Tudja kisasszonyom, mit jelent ez?

A grófnő mélyen felsóhajtott, aztán fájdalom hangon rebegte:

— Tudom, Fanny . . . kótségtelenül megkérte kezemet atyámtól.

— Igen, — felelé a komorna — és a gróf ur ő méltósága oda is igérte a kezét annak a vén hercegnek, kit az ő drága kisasszonyom nem szerethet meg sohasem, mert csunya és sokkal idősebb, somhogy az ő méltóságos grófkisasszonyomhoz illenék. Roppant gazdagsága mit som von el rút külsejéből.

A grófnő kissé gondolkodott, aztán nyújasan viszonáz:

— Köszönöm ragaszkodásodat Fanny, igazad van abban, hogy nem szerethetem meg sohasem a vén Károlyváry herceget. Mikor a szívem nem szabad már . . .

— Szegény kisasszonyom! — rebegi a komorna elérzékenyülve. — Mit fog a méltóságos gróf ur akarásával szemben tehotni?

— Majd meglátjuk, — felelte Dzsina grófnő szomorú mosolylyal. Aztán sietve adta ki komornájának a parnesot:

— Féltilenktől órára fogass be a szánba és rendeld a palota elé a lovakat. Siess!

A komorna gyorsan távozott, míg a grófnő divatos téli kalapját megigazitotta a fején, aztán keztyűit vette elő a toailette aszról. Teljesen készen volt a kimenésre.

Dzsina grófnő tizennyolc éves szőke leány volt és egyetlen gyermeke Hárskuthy Aladár grófnak. Magas, nyulánk természetű, rózsapiros arcu gyermek volt, kit a gróf

nagyon szeretett és kinek minden óhaját is teljesítette.

Dzsina grófnő szomorú volt, nagyon szomorú.

Gondolatokba mélyedt és kitekintett a boudoir ablakán. Az üvegtáblákat erősen megfogta a hideg, a terem meleg levegőjéből kiváló pára lecsapódott az ablaktáblákra és ezer meg ezer alaku jégvirágot rajzolt azokra. Lenn, az Andrásy-uton a szánok egymást érték, tompa koppanással vágattak tova a tizes vőru lovak, esongóikot rázza. Dzsina grófnő észre som vette volna édes atya jelenlétét, ha az kozoival vállát nem érinti.

A grófnő ijedten rozzent össze és hátra fordulva atya karjaiba vetette magát.

A gróf mintogy negyvenöt éves, erős, zömök, előkelő megjelenésű férfiú volt, hatalmas bajusszal, magas homlokkal, melyről leritt az arisztokratikus dőlly, gőg és a megfontolt akarat. Homlokon esókolta a gyermekét, aztán vastag hangján lehető nyújasan szólt:

— Talán éppen távozni akartál, gyermekeim?

— Igen, apa

— Nos, ha megengeded, úgy pár percre igénybe veszem idődet, valami fontos dolgot kell tudomásodra adnom. Foglalj helyet gyermekeim.

Leültek. Dzsina grófnő, bár minden tagjában a láz ógott, lehető nyugodtan várta atya szavait.

— Gyermekeim, — kezdé a gróf komolyan, — immár betöltötted tizennyolcadik évedet és abba a korbá léptél, mikor a leányok férjhez szoktak menni. En, mint oly apa, ki gyermeke sorsát nagyon is szívén viseli, már régebben foglalkozom azszal a tervvel, hogy lehető jól adjalak férjhez és

ugyanis a napirenden s a nemes konyak gróf ezuttal fel akarván forgatni az eddigi uzust, olyan listát készített, mely szerint a kath. ellenzéki főrendek a delegációból kibuktatandók. A mint az ellenzék ezt megtudta, a legelősebb ellenállást fejtette ki s Zichy Nándor gróf végre is méltó felháborodásában kijelentette, hogy ha a Keglevich-féle lista el nem ejtetik, ő és olvtársai azonnal elhagyják az ülés termet, a mi által az ülés határozatképtelenné válnék.

Erre Keglevichék megadták magukat s a választás egy hamarjában elkészített harmadik lista szerint mont végbe. E szerint beválasztatták a delegációba:

Rendes tagok nak: Andrásy Aladár gr., Apponyi Lajos gr., Batthyány Lajos gr. főmei kormányzó, Bohus Zsigmond, Brankovics György karlócai gör. kol. érsek, szerb patriárcha, Cziráky Antal gr., Gál József, Keglevich István gr., Lukács Antal, Pallavicini Ede érgróf, Rudnyánszky József báró, Samassa József egri érsek, Ghyezy Béla, Radó Kálmán, Széchenyi Antal gróf, Szápáry Géza gróf királyi főudvarmester, Ifj. Wodianor Albert báró, Zichy Ágost gr., Id. Zichy Nándor gr., Kussovics Sztevezár horvát-szlavon-dalmát főrendi képviselő.

Póttagok nak: Radvánszky Géza báró, Bánffy György gr., Keglevich Oszkár gróf, Schuster Konstantin, Zay Miklós gróf, Sztáray János gróf.

Schlauch Lőrinc bíboros püspök és Erdődy István gróf a liberalizmus nagyobb dícsőségére kimaradtak a delegációból, Schuster Konstantinnak pedig csak a póttagok között jutott helye.

Az ülés elején Szilágyi József elnök általános helyeslés mellett a főrendiház meleg részvételére adott kifejezést azon nagy csapás fölött, mely Franciaországot Carnot megölésével érte.

Az ülés további folyamán vita nélkül elfogadták a képviselőház által a múlt héten megszavazott törvényjavaslatokat, mire a delegáció tagjainak választása következett.

Ezután Wekerle miniszterelnök in-

ezáltal biztosítam jövőnd sorsodat Ki is szemeltem számomra egy dorék és becsületos jellemű férfit, ki rangban is magasabban áll felettünk, azonkívül mérhetetlenül gazdag. Azt a férfit te is ismered. Károlyváry herceg az, ki éppen az imént kérte meg kezdetül tőlem, mit én a legnagyobb örömmel neki oda is ígértem.

— De, — kockáztatta meg Dzsina grófnő küssé komoran.

— Reméllem, hogy semmi kifogásod sincs a herceg ellen, ki nagyon, kimondhatatlanul szeret téged és boldoggá is fog tenni.

— Atyám, — kezdé a grófnő egyszerre elhatározottan, — tudtam, hogy a herceg megkérte a kezemet, éppoly jól tudtam azt is, hogy édes apa minden közelobbi megfontolás nélkül oda is ígérte azt neki, nem törődve azzal a reá nézve csekélynek látszó okkal sem, hogy a herceg négyezerötven évvel ezelőtt... s hogy iránta egy csepp vonzalommal sem viselkedtem... A tavasz Budapestén... Nem, atyám, mindenben engedelmesebb gyermeked voltam eddig, de most határozottan kijelentem előtted, hogy a herceget nem szeretem, ki nem állhatom és hogy hozzá soha nőül nem megyek, inkább meghalok.

A gróf ingerülten ugrott fel és boszusan pederte szürkülő bajuszát.

— Gyermekem, — mondá küsső nyersen, — eddig hozzá voltam szokva ahhoz, hogy atyai parancsaimat teljesítsd és akaratom szerint cselekedjél, elvárom, hogy most is azonképpen tegy. Különbösen is a herceg nagyon szeret téged és mint nekem kijelentette, minden kincsével rabzolgád lesz...

(Folyt. köv.)

ditványozta, hogy a főrendiház napolja elülesét szeptember 25-ig.

Zichy Nándor tudomásul vette a miniszterelnök proppozícióját s ezzel az ülés véget ért.

Budapest. július 4

— **A képviselőház** ma délelőtt rövid ülést tartott, melyen Bánffy Dezső báró elnök jelentette, hogy a főrendiház a képviselőházban a múlt héten megszavazott törvényjavaslatokat elfogadta. Ezután a ház szeptember végoig elnapolta magát.

KÜLFÖLD.

— **Olaszország.** A legújabb apostoli körlevélről, melyet a föld fejedelméhez s népeikhez intézett a szent Atya, a következő meglepő nyilatkozatot olvassuk a „Messaggero” című liberális olasz lapban, melyet római tudósítónk küldött be hozzánk: „Ha a miniszterek kabinetei és az uralkodók tróntermei elzárkóznak az agg főpap szözeata elől, úgy meg fogják érteni azt a szegények s szenvedők milliói, azok, kiknek vállát az elnyomás vesszeje marcangolja szét, kik viselik saját nyomorukat, s a mi ennél ezerszerre kínosabb, övéik nyomorát.

Ezek azt fogják mondani, hogy végre is igaz, szent az ügy, melyért a pápa szólott; gondolataikban megdicsőül majd az aggastyán képe, ki életkorának szélső határán, midőn semmi remélni vagy félnivalója sincs e földön, felemeli évektől reszkető kezét, hogy könyörületet esdjen az emberekől — önnön maguk, gyűrtödött aemük számára. S az ilyen gondolatok eredménye, ha nem is rögtön, de idők folytával érvényesülni fogni.

A béke hivatalának e tényével szemben mit teszünk mi liberálisok? Akkép járunk el, mintha csak azt akarnók, hogy az egyház véleményével ellentétben a mi vakágunk tünjék fel.

Mi a pápával, ki a föllebvalókat Krisztus nevében inti, kéri könyörülethe munkás testvéreik iránt — törvényeinket helyeztük szembe, törvényeinket, melyek a munkást elnyomják, s kezét-lábát megkötve őt a hatalmasabbnak vagy az uzorsónak szolgáltatja ki, mely törvények nyomort biztosítanak számára míg hallgat, ólmot és puskaport, ha felszólal s tiltakozik.

A pápa hirdeti a békét, hangoztatja a lefegyverkezést, figyelmeztet a látszat hazug voltára, a fegyveres béke nyomorára, mi pedig ezzel szemben óriási hadseregeinkre, jól fizetett tábornokainkra, rengeteg bilancainkra hivatkozhatunk, melyeknek fenntartása végett a munkás szájából kell kiragadnunk a kenyeret, s dobra kell ütelnünk a földművesek kunyhóját a jószágát.

S a mi még rosszabb: a sok nyomortól elkeseredett sziveknek képtelenek vagyunk vigaszt nyújtani, ha csak azon tudatot nem, hogy minden még rosszabbra fordul, hogy a mai nap kintja a holnap gyötrelme lesz, s így vége végig.

Ugy látszik, az olasz liberális lapoknak vannak „lucida intervallá”-ik, mert a mióinknek fájdalom még az sincs.

— **Franciaország.** A szenátus és a kamara keddi ülésén Casimir-Perier elnöknek üzenetét olvasták fel, melyből a következőket közöljük:

„Nem vagyok pártember, hanem Franciaország és a köztársaságé vagyok. Az utálatos bűn, mely megbélyegezte a nemzeti lelkiismeretet, az országot egy becsületos polgártól rabolta meg, ki hét éven át éber őre volt intézményeinknek. A kötelesség e hősnéek omléko lokkesítsen és vezessen engem.

Szilárdan el vagyok határozva, hogy hét év múlva más kezekbe teszem le Franciaország sorsát. Addig, amíg az rám lesz bízva, teljes tisztelttel a nemzeti akarat iránt és áthatva a felelősség érzetétől, kötelességemnek fogom tartani, hogy ez alkotmányom adta jogaimat sem félreismerni, sem elárulni nem engedem. Megbizva önmagában és bizalommal eltelve hadserege és haditen-

gerőszete iránt, Franciaország, mely ép most nyerte a kormánytól és népektől a rokonszeny egyértelmű és megható bizonyítékait, emelt fővel hangsúlyozhatja békesszeretétét.

A parlament meg fogja tudni mutatni, hogy a köztársaság távol attól, hogy a terméketlen versenyzés és a személyes becsvály versenytere legyen. Az anyagi és erkölcsi fejlődésre való állhatatos törekvés megtesztelése: termékeny eszmék és nemes szenvedések terjesztését a nemzetben jelenti a köztársaság s lényegében oly kormány, melyet meg nem érdomlalt szenvedések meghatnak s mely becsületbeli dolgának tartja, hogy sohase csalódjanak benne azok, kiknek valamivel többel tartozik, mint személyekkel. Ez eszmék szolgálatára hívja fel önököt a kormány. A múlt tanúságokkal szolgál, de a jövő az, melyre Franciaország tekintetét fordítja. Korát megérténi, hinni a haladásban és akarni azt: ez a közrend és a szociális béke biztosítását jelenti.”

Városi és megyei hírek.

— **Személyi hír.** Fiáth Miklós báró főispán nejevel f. hó 3-án Karlsbadba utazott, honnan később Ausseebe mennek folytatni nyaralásukat.

— **A papnövédek felvételéi vizsgálja** folyó hó 3-án a következő eredménynyel folyt le. A jelentkező 21 ifju raggel 8 óraor orvosi vizsgálat alá vétetett a papnövédekben. 10 óraor a püspöki palotában a szükséges ismeretekben megvizsgált vizsga után felvétettek a theologia I. évfolyamára Angeli István, Csucs István, Mihalec Ferenc, Reinhardt Tamás, Venc Antal; a VIII. gimnázium osztályba Lehner Imre; a VI. osztályba Kutassy Ferenc, és az V-ba Ferschich János, Kovács János Szabó István, Braun Gyula és Magdics N.

— **A megyei közigazgatási bizottság** kedden, e hó 10-én a vármegyeház II. emeleti dísztermében ülést tart. Az ülés délelőtt 10 óraor kezdődik.

— **A liberalizmus áldozata.** Várady Béla gyógyszerész, városunk egy régi esendes lakója, ki a Braun és Pásztor gyógyszerárakban volt alkalmazva, mint provizor, öngyilkos módon vetett véget életének Budapesten f. hó 2-án. Az öngyilkos gyógyszerész mintegy 15 napja távozott el a Pásztor gyógyszerárától és ma azt olvasni róla a lapokban.

A kerepai-úti Fehérlő-á szállóba ma raggel egy elég tisztességesen öltözött saggkorban volt uri ember szállt be a 12-ik számú szobába. Két utitáskát hozott magával, a mit megérkezése után kibontott s abban egyet-mást rendezgetett. Elköltve déleledjé, kimet az utcára s a szálló előtt föl s alá sétált. Midőn mindent elvégezte bement a szobájába. Körülbelül félég óra felé a szálló esendjét revolverlövés zavarta meg s a hang után indulva, rémülve látták, hogy az oly kedves modoru öreg ur vetett véget életének. Az öngyilkos öreg urat Várdi Bélának hívják, tokai születésű gyógyszerész. 69 éves r. kath. A lővés hallatára szobájába törtek s az ágyon hanyatt fekvő a halállal vívódva találtak. Gyorsan orvosért küldtek, a kinek segítsége már nem használt semmit, mert néhány pillanat alatt meghalt. A szoba asztalán egy levélkét találtak, melyre a következő volt felírva:

Az agg kor, becsületos munka és elszegényedésnek utolsó eseményei: Morphium Ciankali és revolver. Tessék választani. A levél alsó részén pedig ez volt írva: „Választottam” s melléje a revolvert rajzolta. Az elkeseredett öreg urat a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— **Nyári mulatság.** A kath. legényegylet vasárnap f. hó 1-én tartotta meg szokott nyári mulatságát a polgári lövölde helyiségében. A minden tekintetben fényesen sikerült mulatság az anyagi haszon kívül még ama sikerrel is járt, hogy

vele az egyesület élettelővőségét bizonyította be. Bárán elmondhatjuk, hogy ily szép mulattató közönséget még alig láttunk az egyelet mulatságain, mi egyrészt az ifjuság ügybuzalmát dicsérik, másrészt az egyelet rivójának örvendős emelkedéséről tesz tanúságot. Az első négyest 51, a másodikat 65 pár táncolta. Szünetek közben a világpostai levelezés mulattatta az ifjuságot, melynél az éjfélig legtöbb levelet kapott hölgy egy díszes emlékkönyvet nyert jutalmul. A valóban sikerült mulatságnak a hajnali órák vetettek véget.

— Mi ez? Egy meghívó körül kezeink közé, mely a következők szövege: A székesfejérvári munkások által 1894. évi július hó 8-án (vasárnap) d. e. 9 órakor a „Pony” vendéglő helyiségében (haltér) tartandó gyűlésre ezennel meghívatik. Sorrend: 1. A munkások helyzetéről. 2. Mit kell tenni a helyzet javítására. 3. Indítványok. 4. Az önképzőkör újbóli megalakítása. Üdvözlötet küldve, a gyűlésen való megjelenésre mentül számosabban megjelenni köretnék. A meghívó, melyen semmiféle név nem szerepel, igen gyanusnak tűnteti fel a gyűlés szándékait, miért is felhívjuk a rendőrség figyelmét a tartandó gyűlésre, nehogy később találja az idegenből bevándorolt szocialdemokraták esetleges szervezkedése.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kóráróm Kálmán helybeli törvényszéki joggyakornokot, ki nem rég keresztelkedett meg a székesfejérvári, a szombat-helyi járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

— A lejtő. Egy szerencsétlen, eltévedt fiatal ember ült tegnap a székesfejérvári törvényszék előtt a vádlottak padján. Bagóczy István segéditanító volt és 21 éves kora dacára már egyszer lopásért hét havi börtönbüntetést állott ki. Tegnap pedig egy egész bünlajstrom miatt mondott fölötte a törvényszék ítéletet. Ezek: 13 okirathamisítás Jankó József csóri lakos és egy közokirathamisítás Kis Endre hajdu-dorogi lakos bántára; 1—1 lopás Galgóczy Anna nagyleányei, Legény Károlyné budapesti lakos, Kis Endre kárára; 2 rendbeli csalás Szigeti Lajos és Kis Endre kárára és ezt a sorozatot befejezi egy a btk. 71. §-ában ütköző közbiztonság elleni kihágás.

A vádlott Bagóczy a bizonyító eljárás folyamán beismerte, miképen követte el terhére rótt büntetéseket. A múlt évi június, július augusztus és szeptemberben Jankó József postamester engedélyével a postakezelés elsajátítása céljából több ízben dolgozott a csóri postahivatalnál.

Ott aztán a pénztalványok hamisítására adta magát. Összesen 13 esetben így járt el: Kiállította az utalványokat különféle összegekre és költött nevekkel, rájuk hamisította Jankó postamester aláírását és a postahivatal bélyegét. Aztán belesempesztte az utalványokat a postaszakba, bejött Fejérvárra s itt azon szállókban várta a pénzküldeményeket, melyekre az utalványok hamisítva voltak. Mindig kiadta magát a címzettnek s így egymásután 929 frt 59 krt szedett be a fejérvári postahivatalnál. Aztán visszament Csórra s hogy főnöke a hamisítást észre ne vegye, nem vezette be az utalványokat a bevételi naplóba.

Még váltóhamisításra is vetemedett Bagóczy. Reisinger Sándor, Kis Endre és Farkas Pál neveire 2900 frtos váltót hamisított, melyet a h. n. n. n. takarékpénztárnál akart értékesíteni. De felsült. A takarékpénztár ugyanis nem adta ki neki a pénzt, mert ily nagy összegeknek csak az illető felek személyes megjelenésekor szokta utalványozni. Beismerte továbbá, hogy Ragályi György álnév alatt Nagytelek tanyán Galgóczy Anna gazdasszonytól 2 drb aranygyűrűt és 1 drb női aranyórát lopott el 78 frt értékben, mely tárgyakat Budapesten elzálogosított, Legény Károlynétól Budapesten 6 gyűrűt lopott. Szigeti Lajos és Kis Endre hódorogi lakosoktól összesen 45 frtot csal ki. Kis Endre hajdudorogi

tanítótól több rendbeli bizonyítványt s keresztlevelet lopott és végre több bizonyítványt Ragályi György nevőre saját maga állított ki s ezen okmányok segítségével remélt alkalmazást szerezni, sőt pályázati kérvényeket is ezen bizonyítványokkal szerelt föl.

A bizonyítási eljárás befejezte után Juraszék János alügyész vádindítványát — ezután pedig dr. Hajós Rozsó hivatalból kirendelt védőügyvéd védbeszédét tartotta meg, mire a törvényszék Bagóczyt az összes ollene emelt vádankban büntösknek mondotta ki s összbüntetésül három és fél évi fegyházra és 5 évi hivatalvesztésre ítélte, továbbá a károsok részére kártérítésben és a rabtartási költségek viselésében marasztalta el. Az ítélet ellen ugy a kir. ügyész, mint Bagóczy felbuzgottak.

— Elrabolt gyermek. Mária Ilka rétszilasi volt tanítóné múlt hó 19-én Duda Mihály rétszilasi lakos Mihály nevű 12 éves gyermekét, — ki ódos atyja kádájából 10 frtot magához vett — megszöktette és állítván Budapest felé utazott. A hatóságok kéretnék őket nyomoztatni.

— Tűzek. A Kégl György esaljai nagybirtokos kertjében levő kertszőlő e hó 3-an délután keménytűz következtében leégett.

Abáról írják, hogy ott június 30-án Lebecz László ref. tanító udvarán kigruadt egy széna boglya, mely csakhamar a mellette levő takarmány és szalmakazalokat, ugy a közvetlen mellette fekvő szomszédos háznak felhereszt az összes mellőképületekkel együtt elhamvasztotta. Az egyik óiban 3 malac is benn égett. A szerencsétlenséget állítólag játszó gyermekek okozták.

— Tekeverseny. A székesfejérvári palotakülvárosi olvasókör Kostyelik Ferenc vendéglői helyiségében tekeversenyt rendez, mely már vasárnap f. hó 1-én kezdetét vette. Dobálni lehet naponként d. u. 5 órától. A jegyeket vásárolni a kör helyiségeiben, illetve Kostyelik Ferenc vendéglőnél lehet, mire a választmány ezennel felhívja az érdeklődő közönség figyelmét. E gy e gy á r a 20 k.

— Körözött tolvaj. A sárbogárdi illetőségű Szarvas György Budapesten lopást követett el, amiért kóthóli fogságra ítélték. Szarvas azonban nem várta be a büntetést: hanem hátat fordított a fővárosnak és ismeretlen helyre távozott. A sárbogárdi járásbírósa most kőrözi.

— Öngyilkosság. Vaálban jul. 1-én este, mint levelezőnk értesít, Danyi István 73 éves aggyastán, felakasztotta magát. Tottének oka állítólag életunság volt.

* Szűts István fűszerkereskedésében egy jó családból való fiu tanulónak felvéteték.

TÁVIRATOK.

A pápa beteg.

Róma, jul. 4. (Ered. táv.) XIII. Leo pápa beteg s ezért nyolc napig nyilvános kihallgatást nem ad.

London, jul. 4. A Timesnek jelentik Rómából: A pápa állapota kritikus. Ma egy biborosnak átadott egy lopeséltelt csomagot és azt mondotta, hogy utolsó kívánságát írta meg benne.

Agliardi Zágrábban.

Bécs, jul. 5. (Ered. táv.) Agliardi pápai nunciuss szombaton Zágrába érkezik Posilovic érsek installációjára.

Casario kívánsága.

Páris, jul. 4. (Ered. táv.) A vizsgálóbíró ma azt kérdezte Casariótól, hogy valamely kívánsága? Mire Casario azt mondta: — Szeretnék Rómába utazni, hogy Crispit leszurhassam!

A jászberényi dinamit robbanás emléke.

Jászberény, jul. 4. (Saját tudósítónktól.) Ma leplezték le itt az 1887 július 4-én történt dinamit robbanás áldozatainak emléksobrát. A katasztrófa alkalmával a 4-ik huszározod utász tanfolyamának 54 hallgatója közül 13-an meghaltak, a többiek mind megsbesültek.

A ma leplezett emlék szürke márványból készült piramis, melynek egyik oldalán a felirat, a többi oldalokon az elhunytak névsora olvasható.

A leplezőnél a város összes katonasága és polgársága volt jelen.

LEGUJABB.

— A királyi pár Tirolban. A király tegnapelőtt esto Madonna di Campigliába érkezett, hol megérkezősekor gyönyörű tüzi játékok rendeztek, a szomszédos hegyeken pedig örömtüzeket gyújtottak. A királyi pár a királyné lakásának ablakából nézte a gyönyörű látványosságot.

— Cziráky Béla gróf. A Neue Freie Presse jelenti: Cziráky Béla gróf az idén is elkíséri Kálnoky gróf közös külügyminiszter Budapestre a delegációkra. Illetékes helyen azt mondják, hogy Cziráky gróf Wekerle miniszterelnök előtt sem tiltakozta előzetesen a házassági javaslattal szemben elfoglalandó álláspontját és előre is kijelentette, hogy a kormány nem tartja összeegyeztethetőnek a külügyminiszteriumban elfoglalt állásával a főrendiházban követendő magatartását, akkor kész lemondani az osztályfőnökségről. Ez azonban nem következett be, mert a kormány nem tett ellenetést. (Ezt a „Fejérmegyei Napló” már több mint egy hónap előtt jelentette. Szerk.)

Cziráky gróf a „Magyarország” jelentése szerint lemondott a külügyi osztályfőnökségről s magyarországi birtokára utazott. Ebből a hírből a mi tudomásunk szerint csak az utóbbi igaz.

— Egy család bankár szökése. A Budapestről megszökött Lóry bankár ellen eddig tizenegyen tettek feljelentést 149 sorsjegy és órtékpapir sikkasztása miatt.

TANÜGY.

Iskolai értesítők.

A székesfejérvári elemi és ismétlő iskolák értesítőjét Gébel János György igazgató szerkesztette. Az értesítő egyenként közli valamennyi városi népiskola tanulóinak névsorát és előmeneteli táblázatát. Minden iskolához külön statisztikai jogyzók van függesztve, mely vallás, nemzetiség, lakhely, szorgalom és kor szerint szabályozza a tanulókat. Azonban sehol sem találunk táblázatot, mely a városi iskolák összes tanulóiról könnyen áttekinthető általános képet nyújtana, azért az értesítő kezelése nehéz és fáradságos, tartalma hiányos. Tárgymutatója nincs. Az értesítőből különben kitűnik, hogy van a városnak 9 népiskolája, melyekben az igazgatóval együtt 31 osztálytanító és 9 kézimunka tanítóné működik. Feltűnő különben azon körülmény, hogy míg a tanítótestület névsorában a kézimunkatanítóné is szerepelnek, addig a hitoktatásról említés sem történik, jóllehet a hittan a rendes tárgyak közé van sorozva. Az összes népiskolákban járt 3513 tanuló, kik 33 osztályt töltöttek meg; e szerint tehát egy-egy osztályra jutna 160 gyermek, a mi épen kétszerese a népiskolai törvény által meghatározott létszámnak. Azért tehát, ha a város megakarna felelni a törvény rendelkezéseinek, épen megegyező arányú osztályt kellene felállítani mint a létezők száma, tehát még 33 at. A tanulók közül 3235 róm. kath. vallású, 97 zsidó és 181 más vallású, vagyis a ta-

nulók 92%-a róm. kath. és alig 8%-a más-vallású. Szembetűnő tehát azon anomália, hogy míg a felekezése-tek mindnyájan birnak saját iskolával a város területén, addig éppen a tanulók 92%-át meghaladó kath. iskolák közö-
sítették el. A mulasztott félénapok száma 82180, legkevesebb a belvárosi fiúiskolában és legtöbb az olaj-utcai vegyes osztályokban. Igazolatlan ezek közül 28726 félénap, a mi azt mutatja, hogy az erre vonatkozó rendszabályok igen kevés foganattal lettek végrehajtva. Természetes, hogy ily körülmények között az iskolák túltelítettségét és a mulasztások rendkívüli arányát tekintve, a tanulók és az iskolaszék legszigorubb intézkedései mellett sem érhető el kielégítő eredmény. Azért tehát a hiba nem is itt, hanem inkább a törvény és a felsőbb hatóságok hiányos intézkedéseiben keresendő. Így tehát bármennyire ellenezzék is a felekezeti iskolák visszaállítását, mi mégis csak azt tartjuk, hogy a közös iskolával nem sokat lendítettek a népnevelés ügyén. Az értesítő végül közli, hogy a ki-
osztott alapítványi kamatokból melyek 190 frt 8 krt tosznek ki, huszan pénzbeli, számosan pedig könyvjutalomban részesültek.

Vették a pápai sz. Bonodek-
rendű kath. gimnázium ez évi értesítőjét, melyet Pető Menyhért igazgató készítet. Az értesítésben Lendvai Hugó tanár közöl egy esillárszati tanulmányt. Az elhajlási tünetények elmélete Fraunhofer módszere szerint végzett mérési kísérletekkel" cím alatt. Az intézetnek volt 8 tanára és 4 osztályban 169 tanítványa, kik közül 114 kath. és 45 zsidó. Az értesítő felsorolja a vallás és köztartási miniszterium nevezetesebb rendeleteit. A pannonhalmi főapát 100 frt, a pápai takarékpénztár 50 frt jutalmat adtak az intézet tanulóinak, ezenkívül 54 tankönyvet, 3 pedig pénzsegélyt kapott. Az intézet kebelében levő Sulpic-egyesületnek van 5956 frt 6 kr. vagyona, ezenkívül a könyvtár és a tanszerek is telemesen megszaporodtak. Tornaversenyt is tartottak. Hornig Károly báró veszprémi püspök megdörmalta az intézet tanulóit. Fehér Ipoly főapát pedig áprilisban meglátogatta az intézetet. A tandíj 18 frt.

Különfélék.

— **A király utazása.** Ő felsége kedden délelben Tionébe érkezett s a hatóságok, a papság és a községi képviselőlet által fogadtatott. Az óriási emberfömmeg nagy lelkesedéssel üdvözölte az uralkodót. Az időjárás Tionében nem a legkedvezőbb.

— **Személyi hírek.** Vas z a r y K o l o s Magyarországi hercegprímása jun. 30-án báró Hornig Károly megyéspüspök ur vendége volt. Balaton-Füredről érkezett oda hogy visszaadja a megyés püspök látogatását — Hornig Károly báró megyéspüspök a jövő hét végével Kollbruného utazik nyaralni.

— **A hercegprímás és a tanulók.** A keszthelyi főgimnázium növendékei a tanári testület vezetése mellett a múlt hét folyamán Balaton-Füredre ráudultak ki. A „Baros" gözhajón négy órai utat tétve érkeztek a kirándulás színhelyére. A paron Kohli Medard tükár, Lóskay Jeromos jószágkormányzó és a tisztség, valamint az egész sürdözö közönség fogadta a kirándulókat. A reggeli ünnepélyes mise után a primási palotát és a parkot is meglátogtatták, a hercegprímás tiszteletére pár darabot énekoltak, mire a primás lelkes szóp beszédet intézett a 210 főből álló diáksereghez és nagy számú kísérőtélhez. Ebédre az egész tanári testület hivatalos volt a hercegprímáshoz s a felügyelettel elfoglaltakon kívül mindannyian, skivilük, még több vendég jelent meg. A főpap ismételve kifejezte a feletti nagy örömet, hogy annak az intézetnek növendékeit

láthatta, a melyben egykor ő is tanult. A leereszkedő, jószágos főpap bucsuzása rendkívül megható volt: könyek között, vendégeit sorba csökölva hoesítottá el őket.

— **A veszprémi káptalan** a pápai m. kir. földmives iskolánál egy alapítványi helyet létesített melyre most hirdették ki a pályázatot.

— **Az orvosok és természettudósok 27-ik vándorgyűlését** e hó 2-án nyitotta meg Pécselt Kardos főispán. Utána Aidingör polgármester üdvözölte az ország minden részéből nagy számmal egybegyűlt részvevőket. Dulánszky püspök, kit betegség gátolt a gyűlésen való megjelenésén, 2000 koronát ajánlott tesztes szerinti célra. A gyűléshez számosan intéztek üdvözlő iratokat. Ugyanaznap kezdődtek s szakszerű felolvasások is, mely több napig tartanak. Pécs Városa a gyűlés alkalmából fényes bankettet adott s több kirándulást rendezett.

— **Prímiciók.** Erdősy Károly, Süsző Gyula, Szöllősy Viktor és Zalavári András ujjonnan felszentelt veszprérmegyei áldozópapok, a mult hét folyamán mutatják be Veszprémben első sz. mise áldozatukat.

— **Carnot utolsó órái.** Még egy érdekes részletet közölnek utólag Carnot meggyilkoltatásáról. A diszvacsoránál a meggyilkolt elnök egyszerre csak azt vette észre, hogy már nagyon későn van és sürgősen kívánta a kocsit. Előinte gyalog akarta megtenni a rövid utat a tözsdétől a színházig, a mely esetben a gyilkos nem közelodhetett volna hozzá, mert az elnököt ebben az esetben a hivatalos személyiségek vették volna körül. „Gazette de France" szerint a lyoni érseket hivatalos részről hívták a merénylet után a prefekturára, Carnot azonnal magához kérlette és így szólt: „Monseigneur, a dja rám áldását!" Mire az érsek így válaszolt: „Nemesak áldásomat adom, hanem a bünbocsanatot is." Mikor ez megtörtént, az érsek a jelenlevőkhoz fordult, a kik közül Burdeau miniszter is volt és így szólt hozzájuk: „Uram, tórdelpeljünk le és imádkozunk az elnökért." Valamennyien megeselekdték és együtt imádkoztak az érsekkel. Mikor felállottak, Burdeau állítólág szólt az érsekhez: „Monseigneur, ez nagy tanulság ránk nézve!"

— **Gyilkosság.** Németh Ferenc varsányi lakos, mint levelezőnk írja összeszólaokozott szomszédjával valami haszontalanság felett, mire a szomszéd három fia összebeshelt és boszút állva az istállóban alvó Németh Ferencot vasvillával és fűszével meggyilkolták. A három jó madár a zirci kir. járásbírószék fogházában van vizsgáláti fogságban, honnan nemskára a veszprémi kir. törvényszék börtönébe fogják beszállítani őket.

— **Katasztrófa a Tiszán.** Nyiregyházaról jelentik a N. U. nak, hogy Midnél egy komp felborult s a benne levő emberek vagy 200-an, a Tiszába estek. Hogy hányan pusztultak el, arról biztos adatok még nincsenek. Az bizonyos, hogy a keletkezett zürzavarban igen sokan lelétek halálukat a Tisza hullámaiban.

— **Egy család bankár szökése.** Lőry Jónó budapesti bankár ellon tegnapelőtt Teres Géza földbirtokos feljelentést tett, hogy Lőry őt 15.390 frt. erejéig megcsalta. Mire a rendőrség Lőryt, kinek a Hatvani-utcaiban fényesen berendezett irodája volt, le akarta tartóztatni, a bankár elünt. A rendőrség most kettőzött buzgalommal folytatja a szökött bankár nyomozását, mert kiderült, hogy Lőry a százezrekbe menő családokat követett el. Az eset a fővárosban óriási feltűnést kelt.

Irodalom és Művészet.

— **A Katholikus Szemle** máj-jun füzete most jelent meg a Sz. István társulat kiadásában és dr. Mihályfi Akos

szerkesztésében, a következő tartalommal: Elnöki megnyitó beszéd. Mondotta Vasary Kólos hercegprímás. A keresetlenség nyomai Magyarországi mai területén a honfoglalás előtt. — I. — Hummer Nándor. Vázlatok a földrajz es természetrajz köréből. — I. — Dr. Platz Bonifác. — Régi legendáinkból. — II. Dr. Horváth Cyrill. — Az egyházi művészetek tanulmányozásáról. — III. — Velics László S. J. — Időszaki Szemle. — III. n. — Néhány hét Egyiptomban. — III. — Ortway Tivadar. — Ventura Ruiz Aguilera dalaiból. — Költemények spanyolból, Kőrösi Albin. — A kísértés óráján. — Jándi György. — Könyvismertetések és bírálatok: Pauler: A magyar nemzet története az árpád-házi királyok alatt, Ism. H. Borovszky: A honfoglalás története. — Ism. Dr. Giesswein Sándor. — Flammarion: A világ vége. — Ism. Dr. P. — P. — Pázmány: Ogera omnia. Th. I. Dialectica. — Ism. i. — Kuhn: Kunstgeschichte. — Ism. r. — Hajdu-Zeltvány: Lélektan és gondolkodástan. — Ism. x-y. — Békofi: A cikázori apátság. — Ortway Tivadar. — Válasz Gyürky Ödön bírálatára Mazy Engelbertől. Viszonzás Gyürky Ödöntől.

Szerkesztői üzenetek.

Káloz Berele H. Talán abból az 55-hől járna a „F. N."-nak is? — A Sz. ka. Tévedni méltóztatik: A lap jámi fog jul. végeig, sőt azután is. Talán a posta volt a hiba? Z. gróf Duna-Adonyban (Fejérmegye) lakik. — P. Bozsok. Hát csak így titokban? Majd megkritizáljuk. — L. N. Venyim Az előfizetés okt. 15-én jár le.

Közgazdaság.

— **Figyelmeztetés a székesfehérvári szőlőbirtokosokhoz.** Székesfehérvár szab. kir. város hatósága figyelmezteti a székesfehérvári szőlő birtokosokat, hogy a helybeli amerikai szőlőtelep eladandó termelvényeire a helybeli szőlőbirtokosoknak a saját szőlőjükbe beültetendő szükségletre nézve elővételi joguk van az esetben, ha megrendeléseiket az amerikai szőlőtelepen f. évi augusztus hó 15-ig megteszik. Későbbi megrendelések a vidéki megrendelések sorrendjében nyernek a készlet kifogytaig kielégítést. Az amerikai szőlőtelepnek ez évben eladásra kerülő termelvényeit kintutató árjegyzék Flits Miklós ur nádor-utcai fűszerkereskedésében és a szőlőtelepen kapható.

— **A bécsi nemzetközi élélményi kiállítását** vasárnap bezárták. A kiállítás két hónapig tartott. A tiszta jövedelem 140,000 frt.

— **Kereskedelmi szerződésünk Törökországgal.** Az osztrák-magyar-török kereskedelmi szerződés tárgyalására Áóhin basa elnöklele alatt kiküldött bizottság a napokban tartotta Konstantinápolyban utolsó ülését.

— **Székesfehérvári piaci árak** 1894. július 4-én.

Gabona; buza 7.00—0.—, rozs 5.00, 0.00, árpa 6.20.— zab 5.70—5.80, kukorica 4.60—0.00, bab 5.00,—0.00 frt métermázsánként.

Hizott sertés: könnyű 42—, nehéz 42— kr. klgr. eleven suly szerint.

Borja: könnyű 28—29, nehéz 32—36 kr. klgr. eleven suly szerint.

— **Moóri piaci árak** július 4-én.

Buza 6.—, rozs 4.70, árpa 5.—, zab 7.—, kukorica 5.00, mm. Bab 5.80, Konyhára való burgonya zsákja 60.—, takarmánynak való 50 kr.

— **Bicskei piaci árak** július 4-n. Buza 7.00, árpa 6.20, zab 5.70, bab 5.—, burgonya 2.20, rozs 5.00. Hizott sertés könnyű 42 kr., nehéz 42 kr. életet leszámítva.

— **Veszprémi gabonapiac** 1894. július 1-én. Buza (mezőföldi) 6.40—6.60, buza (bakonyi) 6.20,6.40 rozs 4.30—4.60, árpa (jobb) 5.50—6.—, árpa (takarmány) 5.50—6.—, zab 6.10—6.20 tengeri (új szemes) 4.80—5.20



NYÁRI

Vasúti új menetrend!

Érvényes 1894. évi június hó 1-étől

Székesfejervárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul
 Budapestre érkezik 6 ó. 29 p.
 Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul
 Budapestre érkezik 8 ó. 16 p.
 Délelőtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul
 Budapestre érkezik 10 ó. 9 p.
 Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul
 Budapestre érkezik 4 ó. 31 p.
 Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul
 Budapestre érkezik 8 ó. 12 p. este.
 Este 9 óra 21 perckor indul
 Budapestre érkezik 10 ó. 55 p. este

Budapestről Székesfejervár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul
 Székesfehérvárra érkezik 9 ó. 16 p.
 Délelőtt 11 ó. 50 p. v. vonat indul
 Székesfejervárra érkezik 3 ó. 16 p.
 Délbe 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat.
 Székesfehérvárra érkezik 4 ó. 27 p.
 Délután 4 ó. 25 p. vegyesvonat indul
 Székesfehérvárra érkezik 6 ó. 39 p.

Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul
 Székesfehérvárra érkezik 9 ó. 10 p.
 Este 9 óra 25 perckor indul
 Székesfehérvárra érkezik 11 ó. 33 p. éj.
 Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.
 Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p

Siófokról Székesfejervárra:

Este 8 óra 15 perckor indul
 Székesfejervárra érkezik 9 ó. 16 p.

Székesfejervárról Siófokra:

Este 6 óra 42 perckor indul
 Siófokra érkezik 7 óra 42 perc este

Székesfejervárról Veszprém felé:

Délelőtt 9 óra 34 p. személyv. indul
 Veszprémbe érkezik 10 óra 59 p.
 Kis-Czelbe érkezik 1 óra 17 p.
 Délután 1 óra 35 perckor indul
 Veszprémbe érkezik 3 ó. 40 p.
 Kis-Czellbe érkezik 6 ó. 36 p. este.
 Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul
 Veszprémbe érkezik 11 ó. 0 p. éjjel.

Veszprémből Székesfejervár felé:

Reggel 4 óra 19 p. vegyesvonat indul
 Székesfehérvárra érkezik 6 óra 0 p.
 Délelőtt 7 óra 3 perckor indul
 Székesfehérvárra érkezik 8 ó 30 p.
 Délután 4 ó. 43 p. személyvonat indul
 Székesfehérvárra érkezik 5 óra 35 p.

Moóról indul Székesfejervárra:

Délelőtt 7 óraker vegyesvonat
 Fehérvárra érkezik 8 ó. 22 p. d. e.

Délután 1 ó. 25 p. személyvonat
 Fehérvárra érkezik 2 ó. 26 p. d. u

Székesfejervárról Uj-Szőny felé:
 Délelőtt 10-0 p. teherv. szem. száll. ind.
 Ujszőnyre érkezik 2 ó. 46 p.

Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul
 Ujszőnybe érkezik 12 ó. 41 p. éjjel.

Uj-Szőnyből Székesfejervár felé:

Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. száll.
 Székesfehérvárra érkezik 8 ó. 22 p.

Délelőtt 11 ó. 27 p. személyv. indul
 Székesfehérvárra érkezik 2 ó. 26 p. d. u.

Sz.-Fejervárról Nagy-Kanizsa felé:

Délelőtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul
 Nagy-Kanizsára érkezik 1 ó. 39 p. d. u.

Ejjel 11 óra 43 perckor indul
 Kanizsára érkezik 3 ó. 52 p. reggel

Délután 4 óra 33 p. vegyesvonat indul
 Nagy-Kanizsára érkezik 8 ó. 44 p.

Este 9 ó. 17 p. gyorsvonat indul
 Kanizsára érkezik 12 ó. 10 p. éjjel.

Nagy-Kanizsáról Sz.-Fejervár felé:

Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul
 Székesfehérvárra érkezik 8 ó. 39 p.

Reggel 10 óra 0 p. vegyesvonat indul
 Székesfehérvárra érkezik 2 óra 10 p.

Délután 2 óra 0 perckor indul
 Székesfehérvárra érkezik 6 ó. p. este.

Ejjel 12 óra 16 perckor indul
 Székesfehérvárra érkezik 4 ó. 15 p. reg.

ELŐFIZETÉSEK és HIRDETÉSEK

„FEJÉRMEGYEI NAPLÓ”

hetenkint háromszor megjelenő

POLITIKAI LAPRA

fölvételnek

MÁRIÁN GYÖRGY könyvnyomdájában

Székesfejervárott, Kossuth-utca

hol mindennemű könyvnyomdai munkák rendkívül jutányos áron, tisztán és izlésesen készíttetnek el.